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Питання впровадження системи електрон-
ного управління в сферу публічного 
адміністрування та побудова електронної 
демократії стають трендом сучасності, 
потрапляючи в категорію „must have” для 
будь-якого сучасного суспільства. Досяг-
нення прийнятного рівня легітимності – 
завдання будь-якої влади, і перш за все 
політичної, через те, що вона є запорукою 
стабільності і довговічності політичного 
режиму, послідовності політичних перетво-
рень, еволюції самої політичної системи. 
Дослідженню проблем потенціалу легітима-
ції електронного уряду, його можливостей 
щодо підвищення довіри населення до 
політичної влади, інтерналізації її принципів 
і методів присвячено значну кількість 
сучасних публікацій. Переважно це праці 
західних учених у галузі інформаційних 
технологій та їх застосування у процесах 
державного управління [1]. Водночас 
вітчизняна наука тільки починає робити 
перші кроки в напрямку створення цілісної і 
зрілої національної концепції електронного 
уряду та електронної демократії, хоча закон 
про впровадження інформаційно-комуніка-
тивних технологій у процеси державного 
управління був підписаний ще в 1992 році 
[2]. За аналогічний часовий відрізок Естонія 
змогла впровадити і розвинути до відповід-
ного рівня електронну демократію, перебу-
ваючи приблизно на рівних з Україною 
позиціях на початку дев’яностих [3]. Не в 
останню чергу позитивно вплинули фактори 
чисельності населення, а також виключність 
держави до європейської економічної та 
політичної зоні. Для української політичної 
еліти, так само як і для всього суспільства 
означене вище може служити ще одним 
підтвердженням вагомості ІКТ у сфері 
державного управління як засобу підви-
щення не тільки політичної культури та 
політичної активності населення, але й у 
цілому поліпшення соціально-політичного 
клімату в регіоні. 

Основна мета статті – охарактеризувати 
реальний потенціал легітимації електрон-
ного уряду, його конкретні можливості щодо 
підвищення рівня довіри громадян до 
політичної влади, їх вагомості щодо про-
цесів державного управління та публічного 
адміністрування, прийняття цінностей, уста-
новок і методів політичної еліти як своїх 
власних. 

Актуальність теми дослідження зумов-
лена нинішнім незадовільним рівнем довіри 
громадян до політичної влади на постра-
дянському просторі й в Україні зокрема. 

Традиції наступності політичної влади 
радянського періоду не передбачали 
наявності впливу громадян на політичне 
поле. Водночас сучасне економічне й 
геополітичне положення вимагає перегляду 
застарілої моделі і найбільш оперативного 
впровадження інформаційно-комунікатив-
них технологій у процеси державного 
управління. Успіх подібного заходу не в 
останню чергу залежить від довіри й 
позитивного ставлення громадян до рефор-
маторських ініціатив. Таким чином, 
вивчення можливостей легітимації політич-
ної влади за допомогою впровадження 
сучасної форми електронної демократії 
дозволить більш повно осмислити перспек-
тиви та можливі результати подібного 
реформування. 

Теоретичною основою стали роботи 
таких видатних учених, як Мануель 
Кастельс, Френсіс Фукуяма, Елвін Тоффлер. 
Зокрема, М. Кастельс у своїй роботі „Інфор-
маційна епоха” у першому томі обґрунтовує 
появу інформаційного суспільтва в термінах 
„ інформаціоналізм” і „інформаціоналізації”, 
протиставляючи їх „інформатизації” як 
процесу збільшення частки персональних 
комп'ютерів у суспільстві в цілому і в 
держструктурах у зокрема [4]. Робота 
Д. Белла „Майбутнє постіндустріальне 
суспільство” стала цінним джерелом 
прогностичної інформації з приводу можли-
востей подальшого розвитку постіндуст-
ріального суспільства, переходу його до 
справді інформаційного, із збільшенням 
частки інформації як предмета виробництва. 

Суть електронної демократії полягає в 
оптимізації взаємодії внутрішньодержавних 
процесів, а також спрощенні комунікацій 
громадян з державними структурами. Сам 
цей принцип пред'являє досить суворі 
вимоги до обох сторін взаємодії у державі 
[5]. Але більшою мірою саме суспільство, 
його розвиненість, наближення до еталону 
„громадськості” прямо впливає на 
результати функціонування політичного 
поля. У разі неготовності населення до 
трансформацій державних структур увесь 
процес ризикує перетворитися на просте 
кількісне збільшення персональних 
комп'ютерів у державних установах і 
створення ще однієї „чорної діри”, яка марно 
поглинатиме бюджетні кошти. При цьому 
говорити про електронний уряд можна 
винятково в рамках демократичного 
політичного режиму, що привносить у 
визначення цього терміна ідеологічну 
складову. І дійсно, аналізувати новий спосіб 



Вісник   ХНУ  імені   В. Н.  Каразіна № 1091,  серія  „Питання політології”   
 

 46 

взаємодії держави й громадянина можна 
тільки в рамках відповідної сучасної 
концепції державної влади та публічного 
адміністрування. Але самі по собі 
інформаційні технології не мають ідеологіч-
ного навантаження і характеризують лише 
принципи взаємодії. Розбудова системи 
електронного уряду як такої, не веде до 
трансформації влади, а лише підсилює вже 
наявні його риси й особливості. У зв'язку з 
цим необхідно зазначити, що впровадження 
інформаційно-комунікативних технологій у 
процеси державного управління в транзи-
тивних суспільствах не стільки сприяє 
розвитку демократичних принципів, скільки 
виявляє слабкості й негативні сторони 
чинної наявної політичної системи. Розкри-
ваючи справжню суть політичного режиму, 
інформаційно-комунікативні технології 
сприяють осмисленню можливих шляхів 
зміни непростої ситуації.  

Не існує однозначної думки і щодо 
питання взаємозалежності інформаційних 
технологій та розвитку демократії. Частина 
вчених вважає, що ІКТ впливає в першу 
чергу на економічні та соціальні сфери 
життя суспільства, в першому випадку 
усуваючи посередників, а в другому – 
надаючи можливість для розвитку серед-
нього класу як запоруки стабільності 
суспільства й політичної системи [6]. При 
цьому стабільною виявляється саме гібридна 
система, що поєднує в собі елементи прямої 
і представницької демократії, виникнення 
якої у постіндустріальному суспільстві стало 
можливим саме завдяки масштабному 
поширенню нових засобів комунікації. З 
іншого боку, інформаційно-комунікативні 
технології є потужною зброєю ведення так 
званої „інформаційної війни”, використання 
якої дає значну перевагу і на сьогоднішній 
день є в рази ефективнішою і дешевшою від 
зброї класичної. Тому необхідно осмислено 
й обережно ставиться до всебічної 
інформатизації суспільства і процесів 
публічного адміністрування. Яке ж місце на 
сьогоднішній день займають ІКТ в системах 
державного управління розвинених країн? 
Дати однозначну відповідь на це питання 
навряд чи можливо через унікальність 
кожного окремого прикладу побудови 
електронного уряду. Загальним у всіх 
випадках є певний рівень готовності соціуму 
й держави приймати нововведення, сприй-
мати їх як потрібні й корисні для кожного 
індивіда окремо і для суспільства в цілому. 
Тобто для успішного входження до складу 
держав, які володіють всією потужністю 

ІКТ,  що слугують суспільству і політичній 
владі, необхідний певний кредит довіри з 
боку громадськості, легітимація не електрон-
ного уряду як такого, а реальних перспектив, 
які принесе з собою його впровадження. 
Отримати такий кредит набагато складніше, 
ніж навіть у разі його наявності впровадити 
нововведення в класичну систему. 

Трансформація держави як політичного 
інституту за рахунок використання 
інформаційних технологій завжди буде 
спрямована на приведення її у відповідність 
до класичної бізнес-моделі підприємства. І 
незалежно від ставлення до цього окремих 
громадян, принципи функціонування бізнес-
структур будуть все глибше проникати в 
державу, перетворюючи її або на успішне 
підприємство, що приносить прибуток усім 
його співзасновникам (якими виступають 
насамперед громадяни, а далі – державний 
апарат і бізнес-середовище як сфера 
взаємодії суспільства з державою), або в 
бюрократичну машину, яка інституціо-
налізуватиме соціальну несправедливість. 
Наочно цей процес ілюструє бізнес-модель 
Дж. Захмана, надалі адаптована до держави 
як специфічного типу громадської 
організації [7]. Ключова ідея полягає в тому, 
що будь-яка успішна бізнес-структура 
функціонує як налагоджений механізм. 
Якість інформації на виході має повністю 
відповідати пропонованим вимогам на вході. 
У загальних рисах модель Захмана визначає 
хто, як, коли і чим повинен займатися в 
рамках структури державного управління. 
Схема умовно може бути розділена на два 
рівня: теоретичний, що визначає основи 
побудови і функціонування державних 
структур нового типу, і практичний, на 
якому передбачається врахування всіх 
можливих національних, географічних, 
культурних і інших особливостей кожного 
конкретного суспільства, що рухається у 
напрямку до розвиненої системи 
електронного уряду. 

У системах подібного типу вирішальним 
для їхньої якості є підбір відповідного 
кадрового складу. Фахівці нового профілю, 
які поєднують у собі ґрунтовну підготовку у 
сфері інформаційних технологій з вільною 
орієнтацією в процесах публічного адмініст-
рування, стають запорукою процвітання цієї 
нової системи. І дійсно, чим більше 
суспільство стає залежним від інформа-
ційних технологій, тим більше зростає 
цінність фахівців, здатних на належному 
рівні забезпечувати прийнятну якість їх 
(технологій) функціонування. Певні кроки в 
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цьому напрямку робляться й у нас. Так, на 
початку грудня 2013 р. було заявлено про 
проведення заходів щодо збільшення 
державного замовлення у вузах на фахівців у 
сфері інформаційних технологій до 50 тис. 
на рік [8]. 

І незважаючи на всі вжиті сьогодні 
заходи з оновлення та „перезавантаження” 
політичної влади, питання про реальну роль 
ІКТ, їхньої здатності якісно і в кращу 
сторону вплинути на взаємини громадян і 
держави залишається відкритим. Як показує 
практика сучасного українського політич-
ного поля, багато, якщо не більшість 
ініціатив, теоретично виглядають вельми 
перспективними, на практиці ж виявляються 
не застосовуваними в силу цілого ряду 
факторів як зовнішніх, так і внутрішніх 
відносно політичної влади. До перших 
можна віднести повну неготовність 
суспільства до подібного роду змін 
(ілюстрацією може слугувати кількість 
пасажирів харківського метрополітену, які 
користуються для оплати проїзду 
безконтактними картами і умовно 
символізують нові технології, і тими, хто 
„по-старому” використовує одноразові 
проїзні документи. Вочевидь перемога за 
кількістю буде не на боці перших). Імовірно, 
це може здатися недостатнім аргументом, 
щоб заявляти про неготовність всього 
суспільства до змін, але інформаційні 
технології як такі це не тільки супутники і 
високі технології, а й елементарні 
повсякденні речі, такі як оплата 
комунальних послуг через офіційний сайт 
банку і т. ін. Внутрішніми ж факторами 
виступають небажання окремих чиновників 
на місцях підтримувати подібні ново-
введення, що кореняться у страху втратити 
те, що мають через неспроможність 
адаптуватися до принципово нових умов. 
Крім того, прийнято вважати електронний 
уряд одним із досить ефективних способів 
боротьби з корупцією [9]. 

Однак, за найсвіжішими даними, 
отриманими з досліджень Transparency 
International, Україна в цьому році зберегла 
за собою 144-е з 177 місць у рейтингу країн 
за індексом сприйняття корупції (Corruption 
Perceptions Index). Це найгірший показник 
серед країн Європи. А, отже, на поточний 
момент знайти зацікавлених у впровадженні 
інформаційно-комунікативних технологій у 
процеси державного управління в Україні в 

лавах самої політичної влади досить 
складно, якщо не неможливо взагалі. 
       Таким чином, потенціал розвинених 
держав, накопичений ними в тому числі і за 
рахунок оптимізації управлінських процесів 
за допомогою переводу їх на базу ІКТ, 
дозволяє говорити про можливість оцінки 
електронного уряду як принципово нової, 
якісної моделі взаємодії громадян і держави. 
У той же час, готовність українського 
суспільства й держави до подібних 
трансформацій викликає, м'яко кажучи, 
сумніви, якщо не побоювання. Провідну 
роль у цьому процесі на себе має брати саме 
суспільство, підштовхуючи державу до 
прийняття взаємовигідних рішень. 
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